第11章

11．1

基础知识训练
1．静止   东

2．运动   静止

3．静止   运动

4．小刚





5．相同   静止

6．乙车可能静止；可能向西行驶；也可能向东行驶（但比甲车运动得慢）

7．B

8．B   
析：以江岸为参照物，人和船是运动；以船为参照物，人是静止的；以人为参照物，江岸是运动的；以船为参照物，江水是静止的．故A、C、D均错

9．货物装载在汽车上，以相同的速度向同一个方向运动，它们总是相对静止的，所以，以货物为参照物，汽车是静止 的，以汽车为参照物，货物也是静止的．由于货物和汽车合为一体，它们相对于树的运动和静止情况是相同的，树相对于它们的运动和静止的情况也是相同的．答案如下表
	         参照物

物体
	汽车
	货物
	树

	汽车
	
	静止
	向东运动

	货物
	静止
	
	向东运动

	树
	向西运动
	向西运动
	


综合提高训练
1．1   3   路灯


2．月亮   乌云

3．静止和运动是相对的

4．南   西北   提示：“南风”是从南吹向北的风

5．C

6．A

7．B、D


8．B


9．D

10．A车向西运动；
B车向西运动；
C车向东运动

11．2

基础知识训练
1．4.32   10


2．48   100

3．匀速   变速（加速）

4．12



5．8×10-3
6．相同的时间内，摩托车比自行车通过的路程长，所以摩托车运动快些

通过相同的路程，摩托车比自行车所用时间短，所以摩托车运动快些

7．6.2
8．A    提示：先统一单位

9．B    提示：由速度计可知汽车的运动速度为70km/h，利用公式s=υt可求得距离．

10．C




11．A

12． 解：（1）s山＝v山t山＝8m/s×500s＝4000m

（2）s公＝v公t公＝20m/s×100s＝2000m

　　         s总＝s山＋s公＝6000m

　　         υ＝s/总(t山＋t公)＝6000m/（500s＋100s）＝10m/s

综合提高训练

1．3×108      7800


2．11   20    122

3．（1）匀速   6    （2）1.2   （3）小于

4．大于   小于   析：摩损后车论转动一圈行驶的距离小于未摩损时车轮转动一圈行驶的距离，但在这两种情况下拨动的计数齿轮的齿数相同．摩损车胎的汽车行驶某一段距离，车轮转过的圈数要多，所以里程表上所计的里程数大于汽车实际行驶的里程，速度表上指示的速度大于未摩损时汽车指示的速度． 而临沂到济南的路程是一定的，车胎摩损的汽车指示的速度偏大，估算的时间小于实际行驶时间． 

5．B




6．D

7．C   提示：小宇退后10m后同小丽同时起跑，由于小宇跑100m所用的时间与小丽跑90m所用的时间相同，所以在离终点10m处小宇刚好追上小丽．

8．0.03m/s    0.02m/s      0.024m/s
9．
	
	  路程（m）
	  时间（s）
	平均速度（m/s）

	   小 明
	 1000
	   250
	     4

	   小 红
	    800
	   200
	     4


10．解：（1）t=
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       (2)   t2=3.8h-2.7h=1.1h

s2=υ·t2=500km/h×1.1h=550km

11．解： [image: image2.png]V-4
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11．3

基础知识训练  1．0.36    15


2．mm   m

3．1mm   1.16



4．A、E、D、C、F、B  


5．C、A、B、D

6．B

7．B

8．C

9．C

10．A

11．a、d     a.选择书内页100张     除以纸的张数      b a c d
12．器材：细线  步骤：将细线围绕A点树干绕一圈；用尺测出绕树干一圈的细线长，并多次测量求平均值，记为l；树干直径为l/π  

综合提高训练
1．4.7~5.0    1.5~1.6


2．速度  尾部  刻度尺

3．待测量太小，不便于直接测量  以多测少

4．30   6~8s

5．A




6．D

7．答：一张纸的厚度一般约为几十微米，而常用的测量工具达不到这样的准确程度，不能直接测量，只能用积多求少法间接地测量。用刻度尺测出一叠纸（几张）的厚度为d,则一张纸的厚度为：L=
[image: image7.wmf]n
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8．解：（1）在楼顶用皮尺垂下测量；（2）用绳子从楼顶垂下，再测出绳子长；（3）测出一层楼高再乘以12；（4）用标杆配合测楼长可得楼高；（5）用高度计测量．

9．解：观察图片．取人的身高1.7m．选取人的身高作为推算的依据．   
测量图片中某人的高度约为2．0mm ( 1分 )实际测量图片塔高64．6mm 

根据比例知识可知：塔高 H = 64．6mm×1．7m / 2．0mm = 54．9 m  
10．(1) 刻度尺刻度线不均匀；（2）有误差；  （3）测量时估读值因人而不同，误差总是不可避免的  误差有测量工具误差引起，也有测量的人引起 
11．（1）秒表  天平    （2）3、6、7       （3）m、s    l     
   （4）测出摆动n次的时间t，则摆一次的时间为t/n．
11．4

基础知识训练
1．形变   运动状态


2．力的作用是相互的

3．力的作用点

4．力的作用一定有两个物体，一个物体不能产生力的作用

5．脚　球　球　脚　力的作用是相互的



6．C

7．B   析：将弓拉开时力使弓发生了形变；茶杯使桌面发生了微小形变时，微小形变也是形变；砸了一个大坑更是形状变化。石子加速下落是石子的运动状态发生了变化，所以正确答案是B




8．B

[image: image8.png]


9．D   析：A选项中，带电体吸引轻小物体，轻小物体也—定吸引带电体，故A是错误的；B选项中，指南针能指南北是由于受到地球的磁场的作用，地球是施力物体，指南针是受力物体，故B也是错误的；力是物体对物体的作用，即使相互接触的物体，不互相作用，也没有力，所以C选项是错误的；力的作用效果是使物体形状或体积发生改变，或运动状态发生改变，那么物体的形状发生改变了，肯定是受到了力的作用，因此D选项是正确的．

10．如右图所示，F为支持力，G为重力．

综合提高训练
1．力可以改变物体的运动状态（或力的作用是相互的）

2．1、4　 力使物体发生形变　 2、3　力使物体的运动状态发生改变

3．力的作用效果与力的作用点有关


4．方向
5．B



6．D


 7．C


8．B

[image: image9.png]


9．C   提示：球在空中飞时，只受重力的作用




10．如右图所示，F为推力，G为重力．

11．（1）力是物体对物体的作用   （2）力的作用是相互的  （或力能够改变物体的运动状态）

12．相同点：力的作用是相互的，人向后蹬的同时也会受到向前的推力，人向前进。
不同点：船受人的蹬力会向后移动，地受人的推力不向后移动，由于船的后移使人实际前跃的距离比陆地上小。

11．5

基础知识训练
1．惯性



2．惯性   静止



3．汽车在加速   前   右

4．G和N


5．1200   1200   竖直向上   1200

6．B
       7．D             8．D               9．C

10．B   析：由物体的运动状态可知，物体所受的力肯定是平衡力。在竖直方向上除受向下的重力外，还受到墙壁阻碍其下滑的、方向向上的摩擦力，且两者大小相等

11．D   析：因为汽车静止不动，受到的力必然平衡，其中：重力和支持力平衡，推力和静摩擦力平衡

12．斧柄撞击水泥地面时，斧柄因受到地面的阻力而停止运动，斧头由于惯性要保持原来的运动状态而继续向下运动，接着在斧柄阻力作用下逐渐减速，最后停止在斧柄上，所以斧头就牢牢地套在斧柄上。

综合提高训练    1．惯性


2．匀速直线运动    2m/s    保持静止状态

3．D

4．B   析：当车箱由于受力而停止运动时，由于桌面是“光滑”的，使得M和N在水平方向上没有受到外力作用，由于惯性，M和N均要保持原来的匀速直线运动状态——所以M和N均以原来的速度水平向右运动，它们之间的距离也就保持不变，故不会相碰

5．D

6．A   析：重物由于惯性要保持原来的运动状态不变，所以脱离气球后还要上升一段时间，但由于重力的作用它会落下来

7．D


8．C          9．A       10．D         11．C

12．A

13．（1）使小车滑到斜面底端时，具有相等的速度。

    （2）小车受到的阻力越小，小车运动的路程越长。

    （3）如果小车在绝对光滑的水平面上运动，即不受到阻力作用，小车将永远沿直线运动

14．车突然开动时，小红由于惯性要保持原来的静止状态，所以她会向后退；当汽车在行驶中突然紧急刹车时，小红由于惯性要保持原来的运动状态继续向前运动，所以她会向前倾倒。

15．（1）锤头松了，锤柄在地上撞几下，锤头就紧紧套在锤柄上。（2）小汽车驾驶员必须使用安全带。（只要合理均正确）







F





G








_1123340031.unknown

_1131142984.unknown

